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Prezentrechnen’
= Ubungen /
Anwendungen

|:> Lernen ist mehr als nur Verstehen! Wie geschieht eigentlich das
Lernen? Du wirst die Absichten und das Vorgehen dieses Lehrwerkes

besser verstehen, wenn du gleich diese Folie anschaust! =

Alle basic-modules kannst du kostenlos herunterladen:
https://www.elearning-soft.de/
Wihle Verzeichnis >downloads/basic-modules<
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Was Du zu diesem animierten basic-module
wissen solltest:
Ein so grofler Themenbereich wie

,Prozentrechnen’ ist aufgeteilt in
fiinf Kurzprogramme (basic-modules):

umfang

-reich

*  Prozent Grundwissen.ppsx
o Grundbegriffe

o Einfache Berechnungen mit
Zweisatz und Dreisatz
*  Wachstumsfaktor q.ppsx
o Grundform(el) W=G e q
o Verkettete Berechnungen

* Steigung, Gefdlle.ppsx
o Prozent und Promille

Umrechnen in Winkelgrad [°]

* G vermehrt vermindert.ppsx
o Verminderter Grundwert
o Vermehrter Grundwert

*  Prozent-Anwendung.ppsx
o Ubungs- und Sachaufgaben

Elaktuell
gestartet

Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos
herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/
Waihle das Verzeichnis >downloads/basic-modules<

. zu Folie:

n---n-n-n
L9 ] 1011

INFO bekannt?
.. gleich starten: .

Lade bitte gleich zu Anfang die Arbeitsblatter
(AB) und die entwickelten Folien (EF) zu
diesem Lehrwerk herunter und drucke sie aus:
> Prozent-Anwendung AB.pdf @lﬁmﬂ;

> Prozent-Anwendung EF.pdf ausdrucken!!
Sie sind fiir den Lernerfolg wichtig. Gehe zu
http://www.elearning-soft.de/downloads

Wenn die Aufgaben auf den
Arbeitsblattern Schwierigkeiten
bereiten, dann schau dir den gesamten
Losungsweg einer Folie zuerst auf dem
Bildschirm an. Lose die Aufgaben
danach im Ganzen aus dem Gedachtnis!

Fiir den Einsatz der eLearning-Software auf
PC, Mac oder Notebook steht jederzeit auch
die kostenlose Office Online-Anwendung
fir PowerPoint zur Verfiigung.

Der Einsatz von Tablet-Rechnern (Android
oder i0OS) ist ohne Qualitatsverlust nur
moglich, wenn zuvor die kostenlose
PowerPoint-Mobile-App von Microsoft
installiert wurde.

Hilfen zur Installation und zum Gebrauch der App

findest d ter: .
indest du unter http://www.elearning-soft.de

im Verzeichnis >services<




Bei Aufgaben zur Prozentrechnung spielen immer drei Gro3en eine Rolle.

Du kennst die BEEFIF{@ und die Formalzcichee 1 . 4on gelesen?

L L
1.das Ganze (100%)=> GOFrURIWRFSR G
2. Vorzahl des %-Zeichens = Preozeontzebl ®
prozentualer Anteil > PFrOBRRESAR }%)
3. Wert des Prozentsatzes=» PRPrezentwert W

Die Berechnung einer gefragten GréRBe kann nur dann
gelingen, wenn die zwei anderen gegeben sind.

Beim Losen einer Prozentrechnung bieten sich drei Moglichkeiten:
a) Ansatz mit Dreisatzrechnung (Dieser Denk-Dreischritt bewahrt dich
oft vor moglichen logischen Denkfehlern.)
b) Ansatz mit Verhaltnisrechnung

Ratschlag: Wiederhole zuerst den Themenbereich >Verhaltnisrechnen<.
(www.elearning-soft.de/downloads/basic-modules)

c) Kurzform(el) (... diese ist weniger eine Denkhilfe als eine Moéglichkeit,

W=G * q einen verstandenen Losungsschritt schriftlich festzuhalten.)
=>» basic-modules >Prozent Grundwissen< und >Wachstumsfaktor q.ppsx<

Suche immer das geeignete Verfahren! Eine echte Wahl hast du nur dann,
wenn du alle drei Verfahren beherrschst.

Das ,4-Stufen-Prinzip’ ist eine wertvolle Anleitung fiir das planvolle Vorangehen bei
der Lésung von Sachaufgaben. Uberlege immer, welche Schritte du schriftlich
festhalten musst. Dein Losungsweg muss nachvollziehbar und verstandlich sein.

¥, 4-Stufen-Prinzip”

Folie 10
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) Prozent-Anwendung.ppsx
AB zu Folie 3

" Rechne im Kopf!

Pendeln zwischen den 3 Schreibweisen: Wenn du alle
Prozentsatz Bruchzahl Dezimalzahl e 30% von 120€= 36 €
Leerstellen richtig
p % =p/ = q ausfillst, dann wirst _
100 du dich leichter tun 150% von Skg = |7,5kg
S _ 42 _ mit vielen Sach-
Beispiel: 42% | = 455 | = 042 aufgaben des 75% von 1000g = 750¢g
8 Prozent- und
0, - —_— =
8% 100 LHe Promillerechnens. 5% von 80€= 4€
77 o Es lohnt sich!
0, = ZY =
e 100 ’ ! 3% von 2m= 0,6 cm
800 % _ _800 = 80 i
100 ! J Gebrauche notfalls den Taschenrechner!
179% | = % = 1,79 i 0,8% von 1200mg = 0,008« 1,2g = 9,6 mg
A (Dezimalzahl) |
= Wachstumsfaktor q E 45% von 25ha = 0,45« 25ha = 1125a
Promille-| Prozent- | Wachstums{ "~ Bruchzahl | Bruchzahl !
o satr. faktor g e SZla . 5% von 751 = 005+ 751 = 375ml
51 i
0 = 0, = = 4 = ——— |
51%0 | = 5,1% 002 100 1000 |  119% von 98€ = 1,19+ 98€ = 116,62 €
4% | =—Z ol - c00s| =04 | .4
o | = 5‘\goekl'j|r;t ’ ~ 100 ~ 1000 | 3/,% von 6500€= 0,0075¢6500€ = 48,75€
. (e _ 061 _ 61
6,1 %0|= 0,61% | = 0,0061 = 100 ~ 1000 | 7 %0 von 26cm= 0,007¢26cm = 0,182cm

Vergleiche dann deine Ergebnisse mit denen auf dem Bildschirm (Folie 8)!




- Qu ... auf dem Schulweg

|* a) 132 Schiiler*Innen der Goethe-Schule
| kommen taglich mit dem Fahrrad zur
Schule. Das entspricht 15,4 % aller

Schiiler*Innen.
Wie grol ist die Schiilerzahl insgesamt?

geg.: W = 132Ss gefr.G = ?Ss
p% = 15,4% - q=0,154

Ansatz + Dreisatz: Abkiirzung fiir ,Schiler*Innen‘: Ss

154% 2 132Ss

:15,4
g-l.%---!m%tei_sﬁ_zﬁhl__

'100§ 100% 2 G
132 Ss *100%.

15,4 %_ = 857 Ss
Uberpriifung
(Einsetzen in die Kurzform)
W=G e ¢
?
1325s = 8575s ¢ 0,154 ¢ piese Probe bestitigt

die richtige Berechnung.

n

132Ss = 131,98 Ss

An der Schule werden 857 Schiler*Innen unterrichtet.

b) An der Waldorfschule werden 600 Ss unterrichtet.
Mit dem Fahrrad kommen dort taglich 120 Ss.

Ist der Prozentsatz der Radnutzer dort hoher oder
geringer?
Logisches Denken bei einer Kopfrechnung:

Das ist eigentlich
der ,Dreisatz’ (im
Kopf formuliert).

60 Ss entsprechen 10 % .
120 Ss entsprechen 20 % .

§ 600 Ss entsprechen 100 % .

Prozentual gesehen kommen 4,6 % mehr Ss mit
dem Rad als an der Goethe-Schule .

c) An der Anne-Frank-Grundschule lernen 357 Ss.
Dort kommen im Sommer voraussichtlich jeden Tag
héchstens 8 % der Ss mit dem Fahrrad. Fiir wie viele
Abstellplatze muss die Gemeinde deshalb sorgen.

geg.:G = 357Ss gefr: W= ?Ss
p% = 8% —->q = 0,08
Kurzform: W = G - q
W = 357Ss = 0,08
W = 29Ss

Die Schule braucht mindestens 29 Abstellplatze.



@ !"1-‘ Ein Bett kostete bei einer Aktion @ 70.96 €
s’Fatt 279,- € nur noch 149,- €. YVie go l’ WiaviellEurolkootetelder
) viel Prozent Rabatt wurde gewahrt? E Stuhl vor der Gewahrung
Losung: . & 531% des Rabattes?
geg.:G=279€ gefr.: p% (Rabatt) & < zespart
W, = 149 € |
4 279€ 2 100 % ,Vom Bild zur Mathematik” §  Rabatt
o Tt P Altpreis — Rabatt = Neupreis R|«| Wi |
é’ 149€ 2 P % ... als Prozentsatze: d = g !
o (y _100% 149 100% —-53% = 47% - |2
p7 = 279 Der Rabatt betrug -> deshalb entspricht der :_\° Neupreis (NP)
l p% = 53,4 % (Neupreis) 46,6 %. Neupreis (NP) nur noch 47 %. . 70.95;347 o
Wir hatten genau so gut zu Beginn schon den Losung:
4 Wert des Rabattes Wpg,,..: ausrechnen kénnen: geg.: p% = 47 % gefr.: G = ? € (Altpreis)
Wiabate = G - Wyp = 279€-149€ = 130 € Whe = 70,96 €
Dann hatten wir mit jedem der 3 Verfahren sofort ;;0 96 % i %8%% G= _709%%€
den gefragten Prozentsatz 46,6 % erhalten. ’ — | 47
Auch die Kurzform(el) kann z.B. weiterhelfen: G - _100%. = 150,98 €
oo _ : 70,96 € 47-%
é Wrabat =G * 0 : G i . Der Stuhl kostete
~ _ Whrabatt 47+G = 100+ 70,96 € |: vorher 150,98 €.
E
_ 130 € Der Losungsvorgang zeigt beispielhaft gut, welche Bedeutung
9= T279¢ die 2. Stufe des ,4-Stufen-Prinzips‘ (Folie 10) hat:
g = 0,466 Der Rabatt betrug ,Vom Bild zur Mathematik.”
v S 0% = 46.6 % 46.6 % Ordne die Losungsschritte dieser Aufgabe den
0 = »O 70 » . . S :
P Schritten des ,4-Stufen-Prinzips‘ zu! (Folie 10)

5




LED-Leuchten Bestimme die H6he des Prozentsatzes der Gratiszugabe p%g,.;s und Wachstumsfaktor q!

® 1+1

GRATIS

Entscheidende Frage (... wie immer): Auf welchem Grundwert fuRen alle Losungsschritte?

Der Kaufmann will eine LED-Leuchte verkaufen : Ausgangs- Wert 7,99 €.

2 Das ist der Grundwert G: 7,99 € 2 100 %

799 €

Der reale Endwert (EW) entspricht somit einem Prozentsatz von 100 % + 100 %.> P%gw
Endwert: 7,99 € + 7,99 € = 15,98 € (gekauft™ + Tgratis) =Dqew

Handticher: g
@ ,85790/€ e g_ Eigentlich wéaren nur zwei Angaben nétig. Die Dritte kénnte man dann berechnen.
2939 65% : ! Ob alle Zahlenangaben auch korrekt sind, kann man hier gut Gberprifen.

Der Kaufmann gibt noch eine ,ganze’ Lampe gratis dazu. p%gis = 100% W,y = 7,99 €

200 %
2

SPAREN

Folgendes kdnnte passiert sein:

"~} Das Kaufhaus hat falsche

Geht das so? W= G « q
Beim Elnsetzen_fjer ’I‘-Werte in unsere ? \--' Zahlenangaben gemacht?
Kurzform(el) misste die entstehende 29,39€ = 859€¢065  oder:

Gleichung ,aufgehen’! 29,39 € @ 55,84 € 1 X! Uwe hat falsch gerechnet?

Uwe hat die 1. Stufe des ,4-Stufen-Prinzips‘ (Folie 10) nicht Richtig wire: 2939€ & 35 % > =035
ernst genommen.

82,20 £0,3 Der Kaufmann ist wohl nicht ganz ,korrekt’
30,07 € beim Runden seiner Dezimalzahlen verfahren.

Richtige Uberpriifung: 29,39 €
29,39 €

N




STRASSEN- UND WEGEBAU

1m3 dieses verdichteten
¥ Kieses |, wiegt 1700 kg.

& befeuchtetund

: _ verdichtet
1m3 TN dieses normal lockeren
Kieshaufens wiegt (nur) 1460 kg.

Um wieviel Prozent hat die Dichte des
Kieses (*&/,;) zu genommen?

geg.:G=1460kg  gefr:p%=?%
W, = 1700 kg

Losung: (Grundform)

Wya= G ¢
1700kg = 1460kg - q|:1460kg
o = 1700 kg
1460 kg
q= 1164
p% = 16,4%

Die Dichte (das Gewicht pro 1 m3) hat
um etwa 16,4 % zugenommen.

HAUSBAU

Beim Auffullen einer Baugrube rund um
den Rohbau nimmt die Dichte des
Flllmaterials durch intensives Riitteln
sogar um 20 % zu.

Fir die zu fiillende Baugrube wurde ein
Volumen von 133 m3 berechnet.

Beim Auffillen einer Baugrube nimmt
die Dichte des Fillmaterials durch
intensives Rutteln sogar um 20 % zu.

Wieviel Kubikmeter des normal lockeren Kieses muss der
Bauleiter vom Kieswerk anfahren lassen?
geg.:G=133m3 gefr:Wya=?m3

p% =20 %

Uberlegung: Der erhéhte Prozentsatz betrégt also 120 %
p%, =120 %

Losung: (Ansatz + Dreisatz)

120 % 2 W,
133 m3 e 120
T 100
W, = 160 m3

Der Bauleiter muss ca. 160 m3 Kies bestellen.



C7:) Verkaufszahlen (Menge in Stiick) b) Probe: Hilfe: >G vermehrt vermindert.ppsx</ Folie 5
Jahr: Bekommst du mit Hilfe der berechneten Wachstums-

) faktoren in einem Zug durch eine verkettete
Berechnung die Stiickzahl fiir 20207

E-Bikes: Anstieg (%) Wachstums
~._ faktoren:

605000
(@) bis Ende Jahr 2017

720000
bis Ende Jahr 2018 ——» +36 %

980000 .
bis Ende Jahr2019 ——» +39 % . G201 = 1,39

1360000 ‘
G200 = 1,434

- 9 .. O2017=1,19 Y
+19 % W2020 = G2017°92016°A2018® U2019° A2020

1950000 z 605000¢1,19¢1,36¢1,391,43

1950 000 = 1946 221 ébweichung wegen
undungsfehlern

Die jahrlichen Prozentwerte und Wachs-
tumsfaktoren wurden richtig berechnet.

\\ Q201gz 1,36

bis Ende Jahr 2020 ———»+43.4 %
1950000

geg.: G,g;5=535000 (Grundwert) a) Berechne den prozentualen Anstieg der Verkaufszahlen und den dazu
W,0;5 = 605000 (Prozentwert) gehdrenden Wachstumsfaktor q fur den jeweiligen Jahresverlauf!

gefr.: p/daraus p%

N\ Verandere die geg. und gefr. Zahlen immer fir das folgende laufende Jahr!
@ Ansatz + Verh.gleichung:  /Training: Wechsle zwischen den drei Ldsungsméglichkeiten (Folie 2) ab!

?ggggg = 18(3/ % ® Kurzform(el): © Ansatz + Dreisatz: @ Kurzform:
— (o]
= W A 0 W
720000 p % q = (520210718 1360000 = p % q = ﬁ
605ep = 720¢100]: 605 100% e 1360000
980000 p% = —o ’ _ 1950000
_ 720- 100 9= 720000 pesl ~ 1360000
605 ~
pz119 q= 1,36 p%~ 139 % q = 1,43
p%=119% q= 1,19 | ->p%=136% q= 1,39 > p% = 143,4 %
Der Prozentsatz ist um Der Prozentsatz ist Der Prozentsatz ist DEP ez s
19 % angestiegen. um 36 % angestiegen. um 39 % angestiegen.

um 43,4 % angestiegen. g



PROZENTWERT <~ '

p,
Verkauf von E-Bikes 2019: i)y

eMountainbike

1,36 Mio. E-Bikes davon:

E-TreckingRad 36 %

E-CityRad 31 %

E-MTB 26,5 %

E-LastenRad 4 %

Dein Auftrag also: ,Rechne fiir jeden Kreissektor die GrofRe des Mittelpunkts-

Darstellung im
Kreisdiagramm:

g = 0,36
Anzahl E-Bikes: W; = 1,36 Mio.* 0,36
fA‘jr_“"gf”m W; = 0,511 Mio.
= °q )
=489 600 E-TR.

Winkels aus!” ( ... passend zum jeweiligen Prozentsatz ). Beginne mit 36%!

Du weilt es: Der Winkel im (ganzen) Vollkreis misst 360°.

& Vergleiche
und zeichne!

d. h.: 100 %

2 360°

1004 9% 2 3,6°
36 % 2 36¢3,6°
31% 2 31¢3,6

26,5% 2 26,5¢3,61
4% 2 43,6°
2,5% £ 2,5¢3,6°

Summe:

Mittelpunkts-  Anzahl
winkel E-Bikes:
= 129,6° || 489 600 ETR.
= 111,6° || 421 600 ECR.
= 954° || 360 400 MTB.
= 144" 54 400 ELR.
= 9° sonstige: 34 000
360° 1 360 000

Erstelle aus dem unfertigen Rechteck ein Flachendiagramm und

veranschauliche damit die Anteile der E-Bikes entsprechend ihrer Anzahl!

T |

49 mm

qg=031

W; = 1,36 Mio.s 0,31
W; = 0,441Mio.
= 421 600 E-CR.

42 mm

q = 0,265

W; =1,36 Mio.* 0,265

W; =0,3604Mio.
=360 400 E-MTB

36 mm

15 mm

q = 0,04

W; = 1,36 Mio.e 0,04
W; = 0,0544Mio.
= 54 400 E-LR




DAS,4-STUFEN-PRINZIP* ... ein Kreislauf 7 o SRS WP e

beim Losen von Mathe-Problemen gesamten Kreislauf mit dem

! " Fachbegriff
in sog. ,Textaufgaben’. h 00
> Hintergrund sollte eine wirklichkeitsnahe Geschichte sein.—» WM@@]@”HD@W@@ :

2. Stufe: .Vom Bild zur Mathematik”

* Was ist der Kern des Problems

» Zusammenhange suchen und herstellen,

* (ibersetzen in mathematische Sprache (z.B.
Zahlen, Symbole, Tabellen, textliche Aussage, .-
Zeichnungen, Gleichungen, Uberlegungsfiguren
=>» das wéren die Modelle.

* Entscheidungen ium Losungsweg

* In Ruhe durchlesen . Ist die Frage schon gestellt?
* Habe ich Erfahrungen mit dem Thema?

* Kann ich mir das vorstellen?

* Fehlen mir Informationen? Wo finde ich sie?

* Sind etwa unnétige Informationen enthalten?

1. Stufe: “Sich ein Bild machen.”

<
/
. 3. Stufe: Mathematische Werkzeuge nutzen.
.. wirdzum KREISLAUF, * Rechnen und/oder zeichnen im Modell!
wenn Losung falsch. z.B. Grundrechenarten/ Gleichungen/
/ Gleichungssysteme/Zeichnungen/Graphen ...
| bis zum Ergebnis
> S * kritisch bewerten, auswerten, evtl. runden, /

~* wieder einordnen in die reale Geschichte!

* Rickubersetzen der mathematischen Sprache in
die Alltagssprache = Antwortsatz

48stufe:\Uberprifenldes|Ergebnissesy/fAntwortsatz?
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WIE SOLL ICH MIR EINEN LERNVORGANG VORSTELLEN?

All dein Wissen und alle Erfahrungen, die du bisher gemacht hast, sind in deinem Gehirn
gespeichert. Ohne Abspeichern lauft nichts! So entsteht dein ,Bewusstsein’.
Es ist das Ergebnis vorangegangener Lernschritte. Lernen beginnt ja schon mit der Geburt!

Lernen ist (nur) dann ein erfolgreicher Vorgang, wenn es Vergleiche die Aussagen
* auf dem bestehenden Bewusstsein (Wissen, Erfahrung) aufbauend im Text mit der bildlichen
* durch Verkniipfung mit neuen Reizen (Informationen) Darstellung!

zu einer (moglichst bleibenden) Anderung deines Verhaltens fiihrt.

Ein neuer LERNSCHRITT
zeigt sich in Form von:
_* neuem Wissen, Verdndertes
§ * neuen Erfahrungen, Verhalten
2 * neuen Fertigkeiten,

* neuen inneren Haltungen / Einstellungen
<€

Frage:
Was missen wir tun, um zu einer moglichst bleibenden
Verhaltensanderung, also zu erfolgreichem Lernen zu gelangen?
Lernen ist mehr als nur Verstehen!
Der neue Lernschritt ist erst abgeschlossen, wenn das neue Wissen und die neuen
Erfahrungen im bisher bestehende Bewusstsein fest eingebunden (gespeichert) sind.
Wenn diese Vernetzung unterbleibt, dann kann kein weiteres Lernen darauf aufbauen.




